

Конгресс народов

В эти дни мысли каждого честного человека, которому дорог мир, чаяния всех миролюбивых народов, обращены к одному из древних городов Европы — к австрийской столице Вене. Вчера, 12 декабря, здесь открылся Конгресс народов в защиту мира, призванный сыграть выдающуюся роль в деле сохранения и укрепления мира на всем земном шаре.

Всемирная история вехи развития борьбы народов за мир последнего времени — Вроцлав, первый Всемирный конгресс сторонников мира в Париже и Праге, затем второй Всемирный конгресс, проведенный в Шлиффаде в Варшаву после скандальной политики акция лейбористского правительства Эттли. На юго-востоке выдана честь членом советской делегации на Варшавском конгрессе сторонников мира. Каждому из нас, участников этого конгресса, на всю жизнь запомнятся необычайный подъем, та незабываемая атмосфера дружбы и взаимопонимания и то непередаваемое ощущение единства представителей многочисленных народов, которое испытывали делегаты Варшавского конгресса сторонников мира.

Нынешний Конгресс народов в защиту мира и по той широчайшей подготовительной кампании, которая ему предшествовала, и по своему размаху, и по числу представителей из всех стран и народов превосходит все предыдущие: свыше 2500 делегатов и наблюдателей из 100 стран мира съезжаются в Вену. На Конгрессе представлены самые разнообразные направления человеческой мысли, различные взгляды и профессии, расы и национальности, идеологии и религиозные верования. Особенно хочется отметить участие в Конгрессе в качестве наблюдателей известных деятелей ряда стран и представителей многих организаций, не связанных с движением защиты мира. Пусть эти люди и организации не разделяют полностью платформ движения сторонников мира — главное состоит в том, что они выступают за преодоление международных разногласий путем переговоров, а не с помощью новой войны. Этого достаточно, чтобы найти общий язык со всеми искренними сторонниками мира.

Конгресс встретил горячий отклик и поддержку самых различных слоев населения во всех странах, ибо он отражает чаяния и чаяния сотен миллионов людей, озабоченных возросшей угрозой новой мировой войны. Памятные всем нам слова товарища Сталина: «Мир будет сохранен и укреплен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца» — все глубже проникают в сознание широчайших народных масс.

Как человек, посвятивший свою жизнь исторической науке, я не могу в эти дни не вспомнить о том, что известен еще один конгресс, именуемый обычно Венским. В 1814 году руководители европейской реакции съехались в Вену, стремясь объединить свои усилия, чтобы силою оружия остановить наступательный ход истории и сохранить привилегии кучки феодальных эксплуататоров над массами эксплуатированных и поработанных народов. Однако созданный тогда «Священный союз» европейской реакции не выполнял, да и не мог выполнять подобной задачи. История, отбросив прочь замыслы кестляры и меттернихов, пошла своими путями.

Современные меттернихи из-за океана собирают под своим знаменем — знаменем самой черноты реакции и фашистского террора — все силы мировой реакции. Они хотят повернуть вспять прогрессивное развитие человечества, они хотят расколоть третью мировую войну. Но в наш век, когда неизмеримо выросло непосредственное участие народов в решении мировых проблем, эти преступные замыслы еще более беспочвенны, чем претензии на мировое господство всех их исторических предшественников.

За океанскими поджигателями атомной и бактериологической войны не удержится грузить нашу планету во мрак фашистского варварства и гнета. Народы — подлинно творцы истории, а воля народов хорошо известна, — они не хотят новой мировой войны и будут до конца отстаивать дело мира. Ныне на долю австрийской столицы выпала честь принимать Конгресс народов всех стран, заключивших восторженный союз для защиты мира.

Венский конгресс народов собирается в условиях усилившихся напряжений между народными отношениями. Американские агрессоры, стремясь во что бы то ни стало поставить на колени свободолюбивый корейский народ, пустились в ход самые варварские средства уничтожения людей — атомная, бактериологическая и химическая агрессия. В Дальнем Востоке агрессия, проводимая неслыханными методами монополиями США, развязывание новой мировой войны ради мирового господства Уолл-стрит — такова подлинная цель американских империалистов. Недаром послушно Вашингтону агрессивное ядро ООН отклонило на сессии Генеральной Ассамблеи советское предложение о немедленном прекращении огня в Коре.

Современные меттернихи неистовствуют в своей слепой ярости. На ноги поставлены все шпиин и полицейские ищейки империализма — от боссов американского федерального бюро расследований до лидеров английских лейбористов, до «христианнейшего» итальянского премьер-министра до югославских тито-фашистов. Вся эта развешен-

ная агентура Уолл-стрит стремится любыми средствами помочь проведению Конгресса народов в защиту мира, а главное — ошеломить, очернить Конгресс в глазах народов, чтобы подорвать его великое мобилизующее значение.

Руководство лейбористской партии Англии официально запретило членам этой партии участвовать в Конгрессе народов в защиту мира, а «слепой» лейбористский лидер Бивен, столь злободневно неголяя своей демагогической оппозиционностью, на днях клянется на Конгрессе, обьявив его... «коммунистической доктриной». Он проинформировал делегацию итальянских делегатов на том основании, что этот Конгресс является якобы «прокоммунистическим».

И тем не менее, половина членов английской делегации на Венском Конгрессе народов — лейбористы, а итальянская делегация — многочисленная и представительная, чем на всех предыдущих конгрессах. Каким убеждением средневекового, когда всякого самостоятельного мыслителя человека объявляли «еретиком», веет от этих нелепых измышлений империалистической пропаганды, объявляющей «коммунистическим» Венский Конгресс народов, в то время как проблему сохранения мира и международной безопасности собираются совместно с коммунистами обсуждать такие далекие от коммунизма люди, как католический аббат Денер, епископ города Бирмингема доктор Барнс, египетский дипломат Мохаммед Камаль эль Бендари, видный последователь Ганди индиец В. Шах и многие другие.

500 миллионов подписей людей доброй воли по Стокгольмскому Воззванию о запрете атомного оружия, 600 миллионов подписей под «Обращением о заключении Пакта Мира» — это лучшее доказательство того, что мир нужен не только коммунистам, — он нужен всем честным людям земного шара. В этом — сила и правда движения сторонников мира.

Народы усиливают отпор поджигателям войны. Могучий лагерь мира, объединяющий в своих рядах все миролюбивые народы, по праву возглавляет наша социалистическая Родина — надежда и оплот всего человечества. Последовательно проводя политику укрепления мира и международного сотрудничества.

Мне хочется привести здесь из того бесконечного потока писем, который поступает в адрес Советского комитета защиты мира, письмо молодых строителей Кубышевских гидростанций, просто и ясно выражающих мысли и чаяния всех советских людей. «Мы знаем, что дело мира победит, — пишут молодые строители, — потому что народы хорошо знают великие сталинские слова о том, что судьба мира находится в их собственных руках. А что касается нас, советских людей, то мы не только знаем, но и желаем, чтобы мир, а также атомная война продолжалась с помощью орудия клепалки и лопаты, в то время как кое-кто пытается, создавая атмосферу крестоносной походы, подготавливать у населения фанатизм и подготовить его к самой ужасной бойне».

Каждая попытка использования достижений науки в военных целях и напоминание в этой связи о взрывах атомных бомб в Хиросиме и Нагасаки, Жюлио-Кюри сказал: «Мы по-прежнему непоколебимо верим в благотворное влияние научного прогресса, но мы знаем, что если наука находится в преступных руках тех, кто развязывает войны, то она предоставляет им все более разрушительное оружие. Это дает нам возможность представить себе, каким мог бы быть итог третьей мировой войны. Необходимо всем помнить об этих ужасных итогах в момент, когда ведутся войны, когда великая опасность угрожает миру».

Иногда об этих возможных последствиях забывают и те, кто различными путями стремится защитить мир. Чем же можно объяснить, что иногда перед лицом столь близкой опасности они занимаются порой бесплодными и запутанными спорами по второстепенным вопросам или по вопросам, не имеющим даже прямого отношения к подлинным проблемам сохранения мира?

Такое тревожное положение являлось следствием определенной международной политики, опасность которой многие поняли уже вскоре после окончания войны. Благодаря этой правильной политике положение была проведена инициатива по созданию сил, способных противостоять опасности новой войны. Однако следовало учитывать опыт прошлого. Все мы помним мероприятия, проводившиеся в период между 1918—1939 годами для предотвращения второй мировой войны. Надо было извлечь уроки из неудач Лиги наций и пацифистских движений того времени (например, «Всемирное объединение за мир»), попытки которых создать мощное народное движение не удалось. Дело в том, что тогда не удалось убедить каждого мужчину и каждую женщину, стремящихся к миру, в том, что дело защиты мира касается их непосредственно, что они должны думать о нем и что они способны действовать в интересах этого дела.

Жюлио-Кюри отметил также, что слабость этих движений объясняется отсутствием сил даже внутри самих движений не давал возможности предпринять какие-либо эффективные действия.

В 1949 году, продолжал Жюлио-Кюри, был созван Первый Всемирный конгресс сторонников мира; это было сделано с учетом этого прошлого опыта и исходя из убеждения, что подлинная сила мира таятся в огромной массе страдающих от войн людей, без согласия которых война не была бы возможной. По окончании этого Конгресса в большинстве стран были созданы национальные движения сторонников мира, был созван Всемирный Совет Мира.

Остановившись затем на деятельности созданного таким образом мощного движения в защиту мира, Жюлио-Кюри напомнил о Стокгольмском Воззвании, которое требовало безусловного запрещения оружия массового уничтожения людей и установления строгого международного контроля за исполнением этого решения; об Обращении о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Все эти широкие мероприятия инициированы сторонниками мира, сказал он, позволяли выразить волю значительной части общественного мнения. Не будет преувеличением сказать, что эта могучая сила мира уже оказала сильное и положительное влияние на развитие международной политики.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 149 (3022)

Суббота, 13 декабря 1952 г.

Цена 40 коп.

КОНГРЕСС НАРОДОВ В ЗАЩИТУ МИРА

В начале своего выступления Жюлио-Кюри обратился с приветствием ко всем участникам Конгресса народов в защиту мира, а также к австрийским сторонникам мира, содействовавшим организации работы Конгресса. Он подчеркнул, что выступая от имени Всемирного Совета Мира, которому принадлежит инициатива созыва этого широкого Конгресса, открытого для всех движений и ассоциаций, для всех людей, искренне ищущих путь к разрядке международного напряжения.

Жюлио-Кюри рассказал затем о большой подготовительной работе во всех странах, предшествовавшей созыву Конгресса народов в защиту мира: многочисленным собраниям, встречам деятелей, представляющих самые различные течения, идеологии, которые до сих пор не решались обменяться мнениями по вопросу о мире. Эта подготовка, сказал он, способствовала уничтожению прегрда, какими являлись недоверие и непонимание между людьми, которые, идя различными путями, совершенно искренне стремятся достигнуть общей цели — всеобщего мира. В ходе этой подготовительной деятельности подлинный смысл Воззвания Всемирного Совета Мира о созыве Конгресса разглядели среди самых различных слоев населения. Народы, которые в действительности подготовили этот Конгресс, забрали инициативу представления. Никто не смеет отрицать, что это представление различных наций имеет подлинно всемирный характер.

Затем Жюлио-Кюри перешел к характеристике современного международного положения. Он указал, что в момент, когда не ликвидированы еще последствия второй мировой войны, в трех районах земного шара происходит война. Разрывается опасная гонка вооружений, разоряющая экономику отдельных стран, тормозящая прогресс человечества и усугубляющая опасность новой мировой войны. Но предлогом обеспечения безопасности заключаются пакты, договоры, соглашения, которые фактически, в большинстве случаев, лишь усиливают угрозу войны. Растет опасность, грозящая национальной независимости и демократическим свободам. Холодная война продолжается с помощью орудия клепалки и лопаты, в то время как кое-кто пытается, создавая атмосферу крестоносной походы, подготавливать у населения фанатизм и подготовить его к самой ужасной бойне.

Жюлио-Кюри указал, что на Конгрессе прибыли люди из самых различных стран, представляющие самых различных философских, религиозных, политических и социальных взглядов. Но этих людей объединяет сознание, что необходимо подумать о совместных действиях всех сил мира и что можно сообща найти и определить пути и средства этих действий. Многим из присутствующих сегодня на Конгрессе делегатов чувство недоверия и непонимания мешало до сих пор подумать о совместных действиях с движением сторонников мира. Это препятствие сейчас устранено, хотя и не полностью. Цель инициаторов созыва Конгресса народов в защиту мира заключается единственно в том, чтобы объединить для свободной и плодотворной дискуссии людей, дорожащих своими различными свободами жизни, но желающих совместно найти ответы на вопросы, вызывающие сегодня тревогу у всех, кто искренне хочет сохранить мир. Пропаяла деятельность движения в защиту мира, а также его всемирный характер давала ему право проявить инициативу созыва этого Конгресса. Располагая широкой и мощной международной поддержкой, а также постоянными и действенными органами, это движение может оказать наиболее ценную помощь подготовке и обеспечению успеха столь важного Конгресса.

Мы не достигли бы единения, сказал Жюлио-Кюри, если бы стали только анализировать здесь законы прошлого развития, чтобы предсказать наиболее вероятное будущее развитие, или выносить суждение о соответствующих достоинствах того, что принято называть «образом жизни». Но есть вопрос, на который мы все здесь, конечно, отвечаем утвердительно: возможно ли мирное сосуществование различных режимов? Необходимо, однако, хорошо понять смысл этого утверждения о возможности мирного сосуществования. Допустить мирное сосуществование, это значит отказаться — независимо от того, какие достоинства или недостатки могут быть отмечены у той или иной системы — от желания прибегать к войне между нациями для того, чтобы навязывать другим народам определенную форму правления; это значит отвергнуть всякий вид крестоносной походы, отвергнуть самую идею превентивной войны, которую кое-кто проповедует открыто, а кое-кто поддерживает, не осмеливаясь сбросить с себя маску.

Жюлио-Кюри отметил также, что в настоящее время между различными государствами существуют более или менее серьезные противоречия интересов. Отказаться от решения этих проблем с помощью силы — это значит поставить перед собой задачу найти решение путем переговоров, посредством порою медленных и затруднительных, но необходимых поисков приемлемого для всех компромисса, который, в конечном счете, отвечает бы общим интересам.

Для того, чтобы обеспечить это мирное сосуществование, продолжал он, мы должны найти средства для перехода от состояния крайнего напряжения, в котором мы находимся и которое характеризуется тремя войнами, гонимой вооружений и атмосферой холодной войны — к состоянию разрядки напряжения, позволяющему предпринять с надеждой на успех общие переговоры. Жюлио-Кюри заявил, что, прежде всего, надо добиться запрещения оружия массового уничтожения и установления контроля над применением в жизнь этого запрещения. Он напомнил, что атомное оружие было уже использовано однажды в Хиросиме и Нагасаки. Ужасные последствия применения атомного оружия вызвали всеобщий протест во всех странах. Наконец, глубокое волнение было вызвано во всем мире применением бактериологического оружия в Коре и Китае. Факты, свидетельствующие о применении этого оружия, были подтверждены спутниками в докладе комиссии Международной ассоциации юристов-демократов, а затем в докладе международной научной комиссии, которая в течение двух месяцев расследовала эти факты в Коре и Китае.

Каждый должен дать себе отчет в том, сказал он, что если сразу же не будет прекращено то, что было совершено в Коре и Китае, и если некое новое применение подобного оружия не станет невозможным, то завтра каждый из нас, близкие нам люди, рискуют стать жертвами этого страшного средства уничтожения. Прежде всего, сле-

дует добиться ратификации Женевского протокола от 1925 года, как того требовал Всемирный Совет Мира. Известно, что США не ратифицировали этот протокол.

Жюлио-Кюри призвал всех ученых выдвинуть требование о том, чтобы наука служила делом благополучия людей, а не их уничтожения. Ученые должны быть в первых рядах тех, кто борется за запрещение оружия массового уничтожения. Однако эту борьбу должно поддержать широкое прогрессивное общественное мнение. Требуется ли, сказал он, достижение согласия в головах событий, приведших нас к такому положению, для того, чтобы точно определить опасность, грозящую человечеству, и чтобы совместно определить первые меры защиты?

Далее Жюлио-Кюри призвал к борьбе за прекращение гонки вооружений, являющейся тяжелым бременем для экономики всех стран. Движение в защиту мира уже предлагало по этому поводу решения, которые ясно выражены в Обращении Варшавского Конгресса сторонников мира к Организации Объединенных Наций, а также в резолюции Всемирного Совета Мира о разоружении, принятой в Вене в ноябре 1951 г.

Заставту против прекращения гонки вооружений, сказал он, выдвигается не выдерживающий никакой критики довод, основанный на страхе перед возможной депрессией и безработицей. Выдвигается ложная дилемма: «Экономический кризис или сверхвооружения?». Мы должны путем конкретных предложений разрядить, прекратить гонку вооружений и разрядить международное напряжение будут выгодны всем режимам, так как это позволяет за собой расчет экономических связей между всеми странами.

Жюлио-Кюри разоблачил подлинные цели преговорного плана Баруха о контроле над атомной энергией. Этот план, если бы он был принят, сказал он, пердал бы Социстическим Штамам в силу действия хорошо известного механического большинства в ООН подлинную монополию в области производства атомной энергии.

Жюлио-Кюри перешел затем к другой стороне вопроса о разрядке международного напряжения — к культурному обмену. Он сказал, что Всемирный Совет Мира стремился создать условия для такой разрядки, поддерживая инициативу встреч различных групп интеллигенции: врачей, архитекторов и т. д., а также организацию широкими международными мероприятиями в связи с юбилеями великих деятелей мировой культуры. Он указал также на важное значение обмена научными достижениями между различными странами.

Однако можем ли мы действительно добиться разрядки международного напряжения, пока продолжают войны в Коре, Вьетнаме, Малайе? — продолжал Жюлио-Кюри. — Возможно, что нам всем не удалось бы прийти к согласию, если бы мы пытались установить, кто несет ответственность за возникновение этих войн. Но мы можем, безусловно, прийти к согласию о том, чтобы потребовать немедленного прекращения военных действий, прежде чем идти дальше в поисках компромисса.

Жюлио-Кюри напомнил, что состоявшийся недавно Конгресс сторонников мира стран Азии и Тихого океана в Пекине одобрил идею созыва Конгресса народов в защиту мира, и наш Конгресс, несомненно, не оставит без внимания сделанное по этому поводу заявление старого члена партии Индийской национальной конгресс, главы индийской делегации г-на Кичло: «Венский Конгресс совершенно необходим. Этот Конгресс использует работу, проделанную в Пекине. Пекинский конгресс не является изолированным событием. Он — часть единого целого, он — часть общего движения в защиту мира».

Затем Жюлио-Кюри перешел к вопросу о национальной независимости и безопасности народов. Он подчеркнул, что после окончания второй мировой войны имеют место все более явные посяательства на национальную независимость многих стран, у которых ее отнимают либо силой, либо путем отказа правительства от независимости ради получения из-за границы денежных субсидий или политической и военной защиты, или же эта независимость уничтожается фактически или юридически посредством экономического давления.

Жюлио-Кюри показал, что народам Азии и Африки, Ближнего и Среднего Востока, требующим национальной независимости, отвлекая насильем, репрессиями и даже открытой войной.

Он подчеркнул несостоятельность доводов тех людей, которые считают, что в результате развития экономики и техники необходимо в целях сохранения безопасности создавать национальные организации. Эти люди с легким сердцем соглашались с потерей национальной независимости, сказал Жюлио-Кюри. Отказ от национальной независимости во многих странах изображается как условие национальной безопасности этих стран. В рамках таких пактов, как, например, Атлантический пакт, парижский и боннский договоры, которые якобы устанавливают систему взаимной безопасности, утрачена национальная независимость соответствует желание Соединенных Штатов создать военные базы и обеспечить себе стратегические материалы и одновременно экономические привилегии.

С каждым днем становится все яснее, продолжал Жюлио-Кюри, что эта система в действительности является орудием агрессии и делает весьма непрочной безопасность примкнувших к ней стран. Любая нация в этой системе может быть вовлечена в войну вопреки ее воле. Эта система, которая имеет целью посредством боннского и парижского договоров включить воз-

ВЧЕРА В ВЕНЕ ОТКРЫЛСЯ КОНГРЕСС НАРОДОВ В ЗАЩИТУ МИРА

После вступительного слова Председателя Всемирного Совета Мира Фредерика Жюлио-Кюри выступили: д-р Кичло (Индия), Теранова (Италия), Жан-Поль Сартр (Франция).

К открытию Конгресса в зале заседаний собралось около двух тысяч делегатов.

Вступительное слово Фредерика Жюлио-Кюри

Те, кто провозглашает необходимость сохранения мира с помощью силы, пытались лживой пропагандой опочить деятельность сторонников мира. Невзирая на атмосферу недоверия, которую кто-то пытался и попытаться создать вокруг нас, мы упорно продолжали свое дело, рассчитывая, что нам удастся добиться признания искренности наших намерений. А сегодня уже совершенно очевидно, что великое народное движение, возникновение которого столь много способствовало движению сторонников мира, — это объективная реальность, и никакая пропаганда, никакая попытка раскола не может нанести ему ущерб.

Жюлио-Кюри подробно остановился затем на задачах и дальнейших путях развития движения в защиту мира. Движение в защиту мира, сказал он, не претендует на то, что только оно одно действует в интересах мира, и у него нет также никакого намерения монополизировать эту деятельность в будущем. Оно лишь стремится всеми силами содействовать сохранению мира.

Все присутствующие здесь знают, что если общественное мнение осознает свою силу, то ему легко выдвинуть разумные, основанные на компромиссе решения проблем, вызывающих разногласия между нациями, и добиться проведения в жизнь этих решений. В этой области достигнуты большие успехи, о чем свидетельствует нынешний Конгресс народов в защиту мира.

Жюлио-Кюри указал, что на Конгрессе прибыли люди из самых различных стран, представляющие самых различных философских, религиозных, политических и социальных взглядов. Но этих людей объединяет сознание, что необходимо подумать о совместных действиях всех сил мира и что можно сообща найти и определить пути и средства этих действий. Многим из присутствующих сегодня на Конгрессе делегатов чувство недоверия и непонимания мешало до сих пор подумать о совместных действиях с движением сторонников мира. Это препятствие сейчас устранено, хотя и не полностью. Цель инициаторов созыва Конгресса народов в защиту мира заключается единственно в том, чтобы объединить для свободной и плодотворной дискуссии людей, дорожащих своими различными свободами жизни, но желающих совместно найти ответы на вопросы, вызывающие сегодня тревогу у всех, кто искренне хочет сохранить мир.

Пропаяла деятельность движения в защиту мира, а также его всемирный характер давала ему право проявить инициативу созыва этого Конгресса. Располагая широкой и мощной международной поддержкой, а также постоянными и действенными органами, это движение может оказать наиболее ценную помощь подготовке и обеспечению успеха столь важного Конгресса.

Мы не достигли бы единения, сказал Жюлио-Кюри, если бы стали только анализировать здесь законы прошлого развития, чтобы предсказать наиболее вероятное будущее развитие, или выносить суждение о соответствующих достоинствах того, что принято называть «образом жизни». Но есть вопрос, на который мы все здесь, конечно, отвечаем утвердительно: возможно ли мирное сосуществование различных режимов? Необходимо, однако, хорошо понять смысл этого утверждения о возможности мирного сосуществования. Допустить мирное сосуществование, это значит отказаться — независимо от того, какие достоинства или недостатки могут быть отмечены у той или иной системы — от желания прибегать к войне между нациями для того, чтобы навязывать другим народам определенную форму правления; это значит отвергнуть всякий вид крестоносной походы, отвергнуть самую идею превентивной войны, которую кое-кто проповедует открыто, а кое-кто поддерживает, не осмеливаясь сбросить с себя маску.

Жюлио-Кюри отметил также, что в настоящее время между различными государствами существуют более или менее серьезные противоречия интересов. Отказаться от решения этих проблем с помощью силы — это значит поставить перед собой задачу найти решение путем переговоров, посредством порою медленных и затруднительных, но необходимых поисков приемлемого для всех компромисса, который, в конечном счете, отвечает бы общим интересам.

Для того, чтобы обеспечить это мирное сосуществование, продолжал он, мы должны найти средства для перехода от состояния крайнего напряжения, в котором мы находимся и которое характеризуется тремя войнами, гонимой вооружений и атмосферой холодной войны — к состоянию разрядки напряжения, позволяющему предпринять с надеждой на успех общие переговоры. Жюлио-Кюри заявил, что, прежде всего, надо добиться запрещения оружия массового уничтожения и установления контроля над применением в жизнь этого запрещения. Он напомнил, что атомное оружие было уже использовано однажды в Хиросиме и Нагасаки. Ужасные последствия применения атомного оружия вызвали всеобщий протест во всех странах. Наконец, глубокое волнение было вызвано во всем мире применением бактериологического оружия в Коре и Китае. Факты, свидетельствующие о применении этого оружия, были подтверждены спутниками в докладе комиссии Международной ассоциации юристов-демократов, а затем в докладе международной научной комиссии, которая в течение двух месяцев расследовала эти факты в Коре и Китае.

Каждый должен дать себе отчет в том, сказал он, что если сразу же не будет прекращено то, что было совершено в Коре и Китае, и если некое новое применение подобного оружия не станет невозможным, то завтра каждый из нас, близкие нам люди, рискуют стать жертвами этого страшного средства уничтожения. Прежде всего, сле-

дует добиться ратификации Женевского протокола от 1925 года, как того требовал Всемирный Совет Мира. Известно, что США не ратифицировали этот протокол.

Жюлио-Кюри призвал всех ученых выдвинуть требование о том, чтобы наука служила делом благополучия людей, а не их уничтожения. Ученые должны быть в первых рядах тех, кто борется за запрещение оружия массового уничтожения. Однако эту борьбу должно поддержать широкое прогрессивное общественное мнение. Требуется ли, сказал он, достижение согласия в головах событий, приведших нас к такому положению, для того, чтобы точно определить опасность, грозящую человечеству, и чтобы совместно определить первые меры защиты?

Далее Жюлио-Кюри призвал к борьбе за прекращение гонки вооружений, являющейся тяжелым бременем для экономики всех стран. Движение в защиту мира уже предлагало по этому поводу решения, которые ясно выражены в Обращении Варшавского Конгресса сторонников мира к Организации Объединенных Наций, а также в резолюции Всемирного Совета Мира о разоружении, принятой в Вене в ноябре 1951 г.

Польские писатели в Москве

Находящаяся в Москве группа польских писателей во главе с генеральным секретарем Союза писателей Польской Народной Республики Ежи Пуцуртомом знакомится с жизнью литературных организаций, просветительных учреждений, музеев, выставками, театрами столицы.

Особенно интересуют польских писателей опыт работы и структура ЦСП СССР, его идеиние и организационные методы руководства литературой. С этой целью польские писатели приняли участие в заседаниях комиссии и комиссии ЦСП СССР, присутствовали на лекции о типическом и конкретном в литературе на занятиях семинаров молодых авторов и драматургов РСФСР, встретились с московскими детскими писателями, побывали в Доме детской книги. Работа о детях, о их воспитании в Советском Союзе производит на польских писателей большое впечатление.

Писатель Г. Марцик, особенно интере-

Акад. Б. ГРЕКОВ, заместитель председателя Советского Комитета защиты мира

сующийся вопросами воспитания подрастающего поколения, осмотрев Дом детской книги, сказал: — Я, сын рабочего, с грустью вспоминаю свое детство, сравнивая его с положением детей в Советском Союзе. Нельзя не испытывать чувства гордости и радости за советских ребят, окруженных здесь таким вниманием и заботой. У нас в Польше, вступившей на путь социализма, широко осознается и в этом отношении советский опыт. Создано, например, специальное издательство молодежной литературы, увеличивается выпуск книг для детей.

Польские гости посетили ряд музеев и театров. Сегодня вечером они встретятся с рабочими и служащими завода «Компресор» на читательской конференции, посвященной литературе Польской Народной Республики.

15 декабря польские писатели выедут на несколько дней в Ленинград.

...По одному из многочисленных рукавов Волги прибыл в Астрахань... писав в своем дневнике за 1857 год Т. Г. Шевченко...

Многие улицы Астрахани рассказывают о революционном прошлом города. На мемориальных досках, прикрепленных к подвезам многих домов...

С каждым годом хорошеет советская Астрахань! Растет промышленность и сельское хозяйство Астраханской области...

Вот короткая летопись этих будничных фактов за один день — 27 ноября. Отдел культурно-просветительной работы обкомполкома отпразднел колонизаторско-скотоводом на так называемые Черные земли автомобиль с библиотекой-передвижкой...

Вот короткая летопись этих будничных фактов за один день — 27 ноября. В клубе и красных уголках проходили лекции и беседы, посвященные самым разрозненным вопросам: в Лиманском районе это была беседа о международном положении...

За один день областная библиотека имени Н. К. Крупской выдала по запросам читателей книги по биологии и сельскому хозяйству...

30 ноября редакция областной газеты «Волга» выпустила десятитысячный номер. У газеты большой актив рабочих и сельских корреспондентов...

Астраханский драматический театр имени С. М. Кирова существует более ста лет. С успехом прошел только что поставленный спектакль «Девицы-красавицы»...

Астрахань — средоточие сил культуры и науки, ведущих наступление на суровый климат прикаспийских степей и охраняющих заплодотворенную природу волжской дельты...

Большую научную деятельность ведет Астраханский государственный завод имени М. Горького. В этом заводе есть последний представитель далекого третичного периода — чудесный скорлупод...

Мих. СКОРОХОДОВ, спец. корр. «Литературной газеты» АСТРАХАНЬ

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ» «УЛУЧШИТЬ РАБОТУ САНАТОРИЯ ПИСАТЕЛЕЙ»

Под таким заголовком в «Литературной газете» 11 сентября 1952 г. было опубликовано письмо в редакцию.

Секретариат ЦСП СССР утвердил постановление правительства «Литературного фонда СССР», в котором говорится, что выступление «Литературной газеты» с критикой серьезных недостатков в работе санатория имени А. С. Серафимовича является совершенно правильным...

2. Установить очередность выполнения ремонтно-строительных работ по санаторию. 3. Предложить директору Литературного фонда СССР провести ряд мероприятий, связанных с финансированием и организацией строительных работ в санатории.

«О ЛЕГКОМ ИГРУШКЕ» В № 93 «Литературной газеты» было опубликовано письмо в редакцию, в котором предлагалось выслать новые образцы игрушки.

Письмо обсуждалось на заседании Художественно-технического совета игрушки при Министерстве просвещения РСФСР. Совет признал правильную критику некоторых игрушек, выпускаемых нашей промышленностью.



ДВОРЕЦ СТУДЕНТОВ ПОКА ПУСТУЕТ

В начале октября в Днепропетровске произошло большое событие: был торжественно открыт первый и пока единственный в стране дворец культуры студентов.

Вещественное здание дворца стоит в самой высокой части парка имени Тараса Шевченко. Это живописнейший уголок города. Парк расположен на отлогом склоне высокого берега Днепра.

Здание было построено полтора века тому назад. Предполагают, что в проектировании принимали участие великие русские зодчие М. Казаков и И. Старов.

После Октябрьской революции вплоть до Отечественной войны здесь был Дом отдыха металлургов. Немецко-фашистские захватчики разграбили его и сожгли. Уцеле-

ли лишь стены и фундамент. По инициативе студентов 14 вузов Днепропетровской области после войны началось восстановление этого здания.

...Мы ходим по 86 комнатам, залам и галереям дворца в сопровождении директора тов. Ю. Феденко. Наши шаги ахом отдаются в пустых помещениях, о назначении которых рассказывает директор.

В этом зале, — рассказывает директор, — будут выставлены всевозможные коллективы художественной самодеятельности, профессиональные артисты, а также будут проходить конференции и собрания.

В этом зале, — рассказывает директор, — будут выставлены всевозможные коллективы художественной самодеятельности, профессиональные артисты, а также будут проходить конференции и собрания.

О содержании работы дворца директор говорит в будущем времени. Почему? Ведь торжественное открытие дворца состоялось более двух месяцев назад?

Оказывается, это было всего лишь формальное, парадное открытие. Здание дворца не готово. Из-за недоделок правительственной комиссии не может принять его. До сих пор ВЦСПС не утвердил штаты.

Культурные запросы молодежи чрезвычайно выросли, и именно поэтому многие молодые люди, оканчивающие средние школы, стремятся попасть в столичные вузы: их привлекает многообразная культурная жизнь столицы.

Молодежь сиротливо требует создания жилой, творческой среды. Решающую роль в этом должны играть отделы ВНИТО.

В институте за ростом молодого специалиста следят десятки глаз. На производстве же он сразу оказывается предоставленным самому себе.

В обширной литературе о Бетховене редко встречаются утверждения, что глухота нисколько не мешала гениальному композитору продолжать творить.

Автор данных строк не берется судить, что полезнее и что вреднее гениям. В этом он некомпетентен. Но по поводу глухоты смеет сказать несколько слов.

Нет, глухота, что бы там ни говорили, — это не подспорье в творчестве. Кое-какие преимущества, которыми обладают глухие, — например, не изматываться от шумного хрипа радиоприемника в комнате...

И все-таки не стоило бы распространяться вслух о глубокой личной переживании глухоты, если бы, с одной стороны, не усердствовал заместитель директора одного из предприятий тов. Гольдин и завелуший отделом сбыта — тов. Румянцев; если бы, с другой стороны, не было такой организации, как Украинский институт, обязаный снабжать глухотух в республике слуховыми аппаратами...

Изолюция, однако, все по порядку. Первая высокая договаривающаяся сторона — предприятие — изготовитель батареек к слуховым аппаратам. Батарейки маленькие, величиной в две-три спичечные коробки. Тем не менее, без них слуховой аппарат не может слышать не более чем просто спичечная коробка.

Можно привести немало причин, мешающих самосовершенствованию молодых специалистов. И все же ни одна из них полностью не объяснит, почему на одном и том же заводе люди пропали за 5—6 лет столь разным путем.

Итак, главный недостаток от самого молодого инженера, от его требовательности к себе, от чувства высокой ответственности за полученное им знание советского инженера.

ТВОРЧЕСТВО — ДОЛГ ИНЖЕНЕРА!

Д. ГРАНИН

1. После дача, где с грохотом высканивали из-под валков магнезитовые болванки, а краны проносили пыльные жаром стальные листы, в застенной конторке можно было слышать друг друга, и разговор наш, вызволивший инженера Зуева, затянулся. Сергей Николаевич не оправдывал себя в том, как сложилась его жизнь на заводе в эти пять лет после окончания института, и его горькие признания тревожили своей искренностью.

— К вашему вопросу, — говорил инженер, — я нечаянно подготовил одним эпизодом — совсем недавним. Вот здесь, в этой конторке, произошел у меня интересный разговор, он мне запомнился надолго... К нам на завод приехали студенты. Я провел их по цеху. Зная здесь каждую деталь, я подошел их к механизмам, а они базово шурились от ослепительных вспышек, слушали меня... и, кажется, с завистью. Угораздило же меня спросить их, когда мы собрались в конторке: «Что нового у нас в институте?»

Этого они никак не ожидали. Они не знали, конечно, что я — воспитанник их института, что защитил свой дипломный проект пять лет назад, как раз тогда, когда они впервые вступили на пороги института. Им, наверное, было очень приятно здесь, в Таганроге, за тысячу километров от Москвы, встретить человека, который знает их преподавателей, сам сидел в тех же аудиториях, что и они сейчас. И я почувствовал, что они с новым уважением стали слушать меня, стали разглядывать все обстановку вокруг, как если бы старались увидеть здесь свое будущее.

3. В Таганроге, на «Красном котельнике», мы встретили другого инженера, конструктора Елену Панкратову. За три года работы на заводе она хорошо освоила свою специальность, разработала и внедрила новый тип обмуровки котлов, упростила самую технику конструкторской работы. Она побывала в научных командировках, успевавшая выступать с докладами. Следить за новинками технической литературы стало для нее потребностью. Учеба не кончилась вместе с институтом. Производство превратилось как бы в шестой, самый интересный курс.

Пусть меня не упрекут в сопоставлении судьбы этих двух инженеров. Сравнить условия работы цехового инженера и конструктора, конечно, трудно. Деятельность конструктора, инженера научно-исследовательского института, проектировщика направлена на создание нового, это — содержание и цель их труда. Конструкторское бюро — не цех, где каждая смена имеет свои текущие задачи, требующие немедленного решения.

Однако в том же конструкторском бюро на «Красном котельнике» есть инженеры, которые, подобно инженеру Зуеву и Галушко, сводают свои обязанности к исполнительской работе. Например, один молодой инженер четвертый год подряд сидит на конструировании одного и того же воздухоподогревателя. Он давно уже потерял всякий интерес к этой однообразной работе и стал выполнять ее почти механически.

2. На Таганрогском металлургическом заводе имени Андреява работает группа молодых специалистов, воспитанников Московского института стали. Со многими из них я говорил лично. И первое впечатление от всех этих бесед заставило меня подумать, что судьба каждого инженера определяется его способностями. Один инженер — изобретатель, другой — только организатор, третий — просто хороший исполнитель.

4. Предложить главному врачу санатория и его помощнику по административно-хозяйственной части устранить недостатки в медицинском обслуживании и финансово-хозяйственной деятельности санатория.

5. Главному врачу санатория имени А. С. Серафимовича тов. С. Саукову за слабое руководство и серьезные недостатки в работе санатория объявить выговор.

Так, например, случился с инженером Еленой Галушко. Она пришла на завод в 1946 году. Сейчас Галушко работает старшим мастером в бандажном цехе. Работает добросовестно, ее участок считается храним.

И беда не в том, что Галушко до сих пор работает мастером. Должность мастера — необходимый этап для каждого молодого инженера, особенно металлурга, хотя это только этап, а не итог. Суть же в том, что Галушко перестала себя чувствовать инженером. Она свела круг своих обязанностей к организационным делам, текущие: наряды, распределение рабочих, ремонт оборудования. Правда,

Песомненно, имеются причины, заставляющие молодых инженеров порой забывать о своих личных творческих планах.

Например, существует такое положение на предприятиях, что рационализаторские предложения, связанные с непосредственной работой инженера, ему не засчитываются, ничем не поощряются. Невольно возникает вопрос: если это так, почему же не спрашивать с тех, кто ее не выполняет?

Создается странное положение: совершенствует инженер свое производство — хорошо, не совершенствует — тоже ладно. А ведь в директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану есть строки, имеющие прямое отношение к каждому инженеру: «...Обеспечить увеличение мощностей действующих предприятий за счет их реконструкции, установки нового оборудования, механизации и интенсификации производства и улучшения технологических процессов».

4. Некоторые молодые инженеры, с которыми мы встречались в Таганроге, мечтают поступить в аспирантуру. В Таганроге нет института соответствующего профиля, следовательно, поступление в аспирантуру связано с уходом с завода. Но разве трудно организовать на таких больших предприятиях, как «Красный котельник» или завод имени Андреява, группу совместителей? В течение трех-четырёх лет, не покидая производства, молодые специалисты могли бы разработать научную тему, нужную заводу. Каким наглядным примером это могло бы служить для всего коллектива инженеров и техников? Как бы это оживило творческую мысль производственников!

Молодежь сиротливо требует создания жилой, творческой среды. Решающую роль в этом должны играть отделы ВНИТО.

В институте за ростом молодого специалиста следят десятки глаз. На производстве же он сразу оказывается предоставленным самому себе. Его работа расценивается успехами цеха, качеством продукции, цифрами плана. И все-таки хорошие показатели цеха не всегда характеризуют инженерную деятельность молодого специалиста, особенно, если он пассивен.

Заводская и инженерная общественность обязана потребовать отчета у тех инженеров, которые поют на законных, но далеко не вечных лаврах своего диплома.

Воспитание молодых специалистов — прямой долг главного инженера предприятия. Он — технический их руководитель. В руководстве опытного инженера с большим кругозором и знаниями нуждаются все молодые специалисты.

Главный инженер завода имени Андреява показал нам большой, интересный план технической учебы. Когда же речь шла о конкретных людях, оказалось, что система общих мероприятий как бы заслоняла заботу о судьбе отдельного человека. Почему, например, на производственно-технических семинарах инженер Ежов выступает с докладами, а инженер Рыс, его товарищ по институту, вообще не посещает семинаров?

На некоторых заводах производится аттестация инженерно-технических работников. Аттестация дает возможность всесторонне проверить, как занимается молодой инженер, соответствуют ли его знания сегодняшним требованиям. Если при проверке аттестация в набор стандартных вопросов-ответов или в формальный экзамен, то она способна разрешить многие наиболее важные проблемы в жизни молодых специалистов. Важно не просто отметить те или иные недостатки человека, — замечания общественности должны стать достоянием общности.

Исписанный или устный, месячный или годовой личный план должен быть у каждого инженера. Это план участия в научно-технических конференциях, в работах НИТО, лабораторных исследованиях, в содружестве с научно-исследовательскими институтами и т. д.

Творчество — непреходящее качество советского инженера.



Галерея литературы и искусства Дворца культуры студентов в Днепропетровске. Фото студентов А. Афанасьева и В. Перепады

ческим оркестром и танцевальной группой. Третий говорит об охотничьем, рыболовном, туристском и авто-мотоциклетном кружках. Начинающие поэты, писатели, композиторы и художники мечтают о творческой работе под руководством опытных мастеров искусств.

Многие ждут студентов от своего Дворца культуры. Но пока все это только мечты. «Открытый» дворец бездействует!

Работой Днепропетровского дворца интересуются студенты разных вузов, из разных городов страны. Как только в газетах появились сообщения об открытии дворца в Днепропетровске, сюда стали поступать письма, в которых высказывались предложения, советы, пожелания. Ленинградский педагогический институт имени Герцена прислал методические материалы и программы своего клуба.

Созужение Дворца культуры студентов — это проявление большой заботы партии и правительства о культурном росте и коммунистическом воспитании молодежи. Дворец даст возможность пятнадцатитысячной армии студентов Днепропетровщины постоянно общаться, обмениваться опытом, знаниями, развивать свои таланты.

Живое, большое, благозвучное дело! Надо только, чтобы учащаяся молодежь Днепропетровска скорее дождалась не парадного, а подлинного открытия своего дворца.

М. АМШИНСКИЙ ДНЕПРОПЕТРОВСК

ФЕЛЬТОН Вагон и маленькая батарейка

В обширной литературе о Бетховене редко встречаются утверждения, что глухота нисколько не мешала гениальному композитору продолжать творить.

Автор данных строк не берется судить, что полезнее и что вреднее гениям. В этом он некомпетентен. Но по поводу глухоты смеет сказать несколько слов.

Нет, глухота, что бы там ни говорили, — это не подспорье в творчестве. Кое-какие преимущества, которыми обладают глухие, — например, не изматываться от шумного хрипа радиоприемника в комнате...

И все-таки не стоило бы распространяться вслух о глубокой личной переживании глухоты, если бы, с одной стороны, не усердствовал заместитель директора одного из предприятий тов. Гольдин и завелуший отделом сбыта — тов. Румянцев; если бы, с другой стороны, не было такой организации, как Украинский институт, обязаный снабжать глухотух в республике слуховыми аппаратами...

Изолюция, однако, все по порядку. Первая высокая договаривающаяся сторона — предприятие — изготовитель батареек к слуховым аппаратам. Батарейки маленькие, величиной в две-три спичечные коробки. Тем не менее, без них слуховой аппарат не может слышать не более чем просто спичечная коробка.

Можно привести немало причин, мешающих самосовершенствованию молодых специалистов. И все же ни одна из них полностью не объяснит, почему на одном и том же заводе люди пропали за 5—6 лет столь разным путем.

Итак, главный недостаток от самого молодого инженера, от его требовательности к себе, от чувства высокой ответственности за полученное им знание советского инженера.

тве норавит отправлять батарейки вагонами или, минимум, контейнерами.

— Куда нам столько? — резонно возмутился он. — Это же придется в тех, кто нормально слышит, заставлять пользоваться слуховыми аппаратами!

— А нам что? — отговаривалось предприятие. — Это дело не наше.

Медторг обратился к государственному арбитру: так, мол, и так — предприятие не желает отправлять батарейки иначе, чем вагонами или контейнерами, а нам это очень много, к тому же влечет за собой бесчисленную дополнительную трату государственных средств на перевалку груза. Не прошло ли сразу посылать с предприятия областным аттекоуправлением столько батареек, сколько им нужно?

Государственный арбитр при облсплодком тов. Талмуд дело к рассмотрению принял. Он изучил все пункты договора, рассмотрел подписи на нем. (Представители третьей стороны — тугоухие — при этом, как легко догадаться, не присутствовали.)

И установил тов. Талмуд: договор подписан по всей форме, значит, менять его нечего. А что тугоухие попрерже не получили при этом батареек, так это, в конце концов, частность!

Однако областные аттекоуправления Украинии, не посвященные во все тонкости договорных отношений высоких сторон, продолжали требовать: «Дайте батарейки!» В Одессе, например, в аптеках не осталось уже ни одной. Лишены возможности плодотворно трудиться десятки ценных работников. Отправить в Одессу батарейки!

Руд. БЕРШАДСКИЙ

МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ ХОТЯТ ЗАЩИТИТЬ МИР

ВЕНА, 12 ДЕКАБРЯ

ЮАНЬ ШУЙ-ПО,
китайский поэт

ВЕТВЬ МИРА

В зале, где вспыхнули яркие краски,
А не вражды пожар,
Американец корейцу по-братски
Крепко руку пожал.
Рассвет над Кореей от дыма матовый,
Захватчики жгут и вешают,
А здесь — подарил человек из Штатов
Корейцу веточку свежую.
Генералы Америки планируют зверства,
Считают сельня спаленные,

А народ народу от чистого сердца
Шлет эту ветку зеленую.
Дерево дружбы, раскинувшись шире!
Люди всех стран — друзья!
Только с врагами правды и мира
Нас примирить нельзя!
В зале Конгресса флаги реют,
Мирно сплетаются над головами:
Знамя США и знамя Кореи,
Франции знамя и знамя Вьетнама!

Перевел с китайского Ег. ИЛЬИН



США. Трудящиеся Америки требуют мира. Ширится выступления простых американцев за немедленное заключение перемирия в Корее. Организация американских сторонников мира «Поход американцев за мир» сделала недавно заявление, в котором говорится: «Подвигнувшее большинство американцев хочет немедленного прекращения огня и последующего разрешения всех остающихся вопросов, в том числе и вопроса о вооруженных, на мирной конференции».

ПРИВЕТ ИЗ США

Альберт МАЛЫЦ,
американский писатель

Какая черта является особенно характерной для тех, кто ненавидит народ и рассматривает его только как объект эксплуатации? Эта черта — лицемерие. Хозяева Римской империи кичились так называемым рах гомана — римским миром. Но как был создан этот мир? Не братским уважением к другим народам, а вооруженным захватом, диктатурой, основанной на порабощении и бесчеловечной эксплуатации.

Католический церковь, сыгравшая на небесный авторитет, всегда утверждала, что ей принадлежит право контролировать просвещение масс. Она осуществляла это право повсюду, где сильна была теократия. К чему это привело? А вот к чему: в тех странах, где дело просвещения находится в руках церкви, девятую часть населения остается неграмотным. Чтобы убедиться в справедливости этого утверждения, достаточно взглянуть на любую из латиноамериканских стран. Власть церкви над просвещением приводит к тому, что народные массы остаются во тьме невежества. Такова мораль лицемеров.

Именно лицемерием определяется мораль правящих кругов современной Америки. Как человек, который любит свою родину и свой народ, как человек, который желает своему народу добра, я поднимаю голос протеста против этого лицемерия, я осуждаю его именно потому, что я американец.

Какова мораль тех, кто рекламирует перед всем светом свой демократизм и в то же время держит под ярмом пятнадцать миллионов негражданского населения страны? Какова мораль тех, кто заключает сделки с Франко, снабжает оружием Чан Кай-ши и предоставляет займы Малачу? Какова мораль тех, кто на словах стремится к всеобщему миру, а на деле отказывается торговать с другими странами, создает по всему земному шару сеть своих военных баз, выпускает из тюрем военных преступников и вооружает их? Ответ один — лицемерие, лицемерие и еще раз лицемерие.

Почему на Венском Конгрессе народов в защиту мира не представлены официально Соединенные Штаты Америки? Почему государственный департамент запрещает гражданам США присутствовать на этом Конгрессе, отказывает в паспортах тем, кто хотел бы поехать в Вену, и заранее грозит преследованиями тем, кому все же удастся туда попасть? Из любви к миру? Нет, из страха, потому что правящие круги Америки боятся мира.

Не голос Даллеса, Трумэна или Дюпона будет звучать на Венском Конгрессе. Там будет звучать голос народов, которые хотят мира и надеются на его торжество. Хотят этого и мои соотечественники: не мира по улул-стритовскому образцу — рах атомисана, а братского единения народов. Пусть к этому — не атомная бомба, а проветывание международной торговли, всеобщее разоружение, мирное развитие государств.

Как американец, любящий свою родину, плию горный привет делегатам Конгресса. Да здравствует мир!
НЬЮ-ЙОРК, 12 декабря. (По телеграфу)

Размышления в дни Конгресса

Арнольд ЦВЕИГ,
немецкий писатель

Открылся Конгресс народов в защиту мира. В Вену вновь зазвучал могучий голос человечества, сплотившегося против войны. Эти люди хотят сами решать свою судьбу, сами заботиться о своем будущем... Человек — хозяин земли. Восхищенные современники советских инженеров, техников, рабочих, мы являемся свидетелями поразительных преобразований, предпринятых в разных районах Советского Союза. Для защиты от суховея насаждаются леса, большие каналы связывают реки, прежде разделенные грядями холмов. Меняется то, что тысячелетиями принималось как закон судьбы, что определяло жизнь всего населения. Грандиозный созидательный труд! И разве сооружение искусственных морей и отведение рек в новые русла, это великое строительство коммунизма, не свидетельствует о том, что началась новая эра для нашей планеты и ее обитателей, эра мира и созидательного труда?

В мрачные времена фашизма мы могли только мечтать об этих замечательных свершениях. И если поразмыслить над тем, какие изменения произошли теперь в соотношении между фантазией и действительностью, то писатель, который хочет видеть мир преобразованным, с благодарностью думает о советском народе.

Капитализм непрерывно создает новые опасности войны. Он угрожает народным массам, страдающим от нищеты и лишений, смертью на поле брани, разрушением их жилищных жилищ танками, уничтожением современных больших городов аскариями самолетов или снарядами с военных кораблей. Капитализм угрожает людям всеми бедствиями, которые уже терпит из-за дня в день несчастная Европа.

Раз и тогда в капиталистических странах фразы миллионы долларов, фунтов, франков. Капиталисты вырывают хлеб из рук труженика и превращают его в ору-

газет заметку, глубоко трагичную по своему содержанию. На южной границе Сахары нашли труп одного французского геолога, доктора Брунсвика, проводившего там научные изыскания: он умер от жажды. После его смерти остались документы, из которых явствовало, что под песками Сахары находится огромный артезианский бассейн пресных вод, величиной с Францию, целое подземное море пресной воды. Умереть от жажды, сделав такое открытие, — это могло бы послужить темой для новеллы! Но тогда я был настроен иначе. Все гитлеровцев, всех поджигателей войны следовало бы угнать в Сахару, думая, я. Пусть копают песок и роют шахты до тех пор, пока из каменной почвы не брызнет вода, пока она не оплодотворит огромную, залитую солнцем пустыню и тем самым даст человечеству новые плодотворные нажити.

С тех пор прошло двенадцать лет. За это время наука дала в руки человечества атомную энергию. Решения, принятые сторонниками мира на конференциях в Париже и Варшаве, Берлине и Вене, указали путь для ее применения в интересах мирного труда. И нам незначительно безбедной фантазии о прорывах шахты ручным способом. Я думаю, что для преобразования пустыни с помощью атомной энергии потребовалось бы куда меньше времени, чем было затрачено гениальными учеными и техниками на ее превращение из предмета научных исследований и расчетов в реальную и грозную силу.

Дикая Сахара, каменная, песчаная, с ее холмами и равнинами, извечная от засухи и бесплодия и превращенная в зе-

леные пажиты, — этот образ является мне в минуты отдыха от работы...

Я понимаю, насколько моя мечта еще далека от воплощения. Современный капитализм неизменно тормозит прогресс во всех областях человеческой деятельности. Но я твердо знаю, что народы всего земного шара будут жить значительно лучше, если сторонники мира одержат победу и вычеркнут войну, как средство завоевания и уничтожения, из каталога дозволенных методов разрешения политических споров. Мирное развитие всех народов земного шара — вот цель, стоящая перед всеми участниками великого движения борьбы за мир. Простые люди должны познать нашу задачу из крошечных потоков мировой истории, которая на протяжении веков шествовала от разрушения к разрушению.

Действительность сурова. В Западной Германии снова оживает фашистская угроза социалистическому миролюбию лагеря, в Японии создается новая армия для агрессии в Корее. То, что флаг Организации Объединенных Наций прикрывает эту трагическую агрессию, причиняет всем искренним сторонникам мира такую же глубокую боль, как и руководителем советской делегации на Генеральной Ассамблее А. Я. Вышинскому, осветившему на сессии в связи с ужасной корейской войной ситуацию сегодняшнего дня.

США, страна господства монополий, повсюду воздвигла стратегические базы. Но повсюду массы угнетенных и бесправных, массы тружеников попили свою задачу: силотиться, осознать, какую силу они составляют уже своей численностью, и создать огромный потенциал мира. Свидетели этого мы будем в Вене.

Миллионы простых людей выскажут в австрийской столице свое требование — остановить войну. И тогда, может быть, не будет неуместным дать простор фантазии писателя. Она нарисует картину тех преобразований, которые можно было бы сделать на земном шаре. А то, что уже сделано на великих стройках коммунизма в сложном и миролюбивом Советском Союзе, что вызывает удивление у современников, — у потомства вызовет страстное восхищение и благодарность.

БЕРЛИН, 12 декабря. (По телеграфу)

Виктор Вильямс,
австралийский поэт

НАШ КОРАБЛЬ

Мы званием молотками,
Мы стучим по
закладкам,
Над волнами, горами
Эти звоны стонет,
Молоток здесь хозяин,
Он железом стобает;
Мы корабль
воздвигаем,
Что, как птица, крылат.
Пусть летит он из
верфи
На простор океанов,
От Шанхая до Ниццы
С грузом дружбы
летит.

Молоток наших
отзвук
Будет в стужах
моторов.
Никогда не смолкнет,
Молоток мира звенит.
Мы хотим, чтобы
пушки
Препарат молоток
В города для
бездомных,
В багмахи для
детей.
Стены нашей
темницы
Молотком сокрушаем,

Наши песни, мечтания
Легкой чайки волной.
Мы корабль величавый
Строим вместе, как
брата.
Пусть горят на нем
дружбы
И надежды огни.
Перед ним понесутся
Чайки наших дерзаний,
Так сильней же над
миром
Молоток мира звенит!
Перевел с английского
Николай ЧУКОВСКИЙ

Что сделали мы, англичане

Моника Фелтон,
английская общественная деятельница

Случается, что дух времени можно передать одной фразой. В послевоенной Англии такую фразу произносит очень часто. Ее можно услышать не только на политических митингах, а повсюду, где собирается народ: у домашнего очага, на автобусных остановках и в магазинах, на футбольных стадионах и в очереди рабочих, ожидающих недельную порцию у бассейна.

Разумеется, это ужасно, но что могут поделать такие простые люди, как мы? Последние годы являлись для Англии прежде всего годами разочарования. Простые люди, мужчины и женщины, начали терять веру в свои силы. Это был период крушения тех надежд, с которыми английские избиратели в 1945 году голосовали за лейбористов и поставили их у власти. Этот период ознаменовался также крахом надежд на установление «единого мира», при котором народы всех стран, несмотря на разделение их на различные группы, могли бы все же жить в мире и безопасности.

Корейская война и подготовка к мировой войне, известия об изготовлении все более ужасных видов разрушительного оружия заставляли сейчас страницы почти всех английских газет. Естественно поэтому, что и старшее поколение, пережившее ужасы двух мировых войн, и молодежь одинаково тревожится за будущее.

Разумеется, это ужасно, но что могут поделать такие простые люди, как мы? снова и снова спрашивают они себя. Вот на этот-то вопрос сторонники мира в Англии и стараются дать ответ. Началу медленно, а затем все быстрее мужчины и женщины, стоящие на разных ступенях социальной лестницы, начинают обретать веру в собственные силы, в возможность предотвратить третью



АНГЛИЯ. В связи с Конгрессом народов в защиту мира английские борцы против новой войны провели недавно на Британских островах «эстафету мира». На фотографии: участники эстафеты, молодые сторонники мира Эни Клапхам и Рон Дэвидсон; в руке у Эни Клапхам — «желез» мира».

Снимок из английского еженедельника «Челленджер»

понятнее, если вспомнить, что расходы на поездку в Вену покрывались за счет взносов рядовых мужчин и женщин, на плечи которых с каждым днем все сильнее давит бремя растущих цен. Для них эта жертва в несколько шиллингов силась и рядом связана с большими трудностями. Однако еще более важно то, кого и как выбирали делегатами на Конгресс.

Вероятно, в истории не найти другого примера международной конференции, на которую Англия избрала бы более широкую и представительную делегацию.

На прошедших на всей стране подготовительных собраниях, обсуждавших вопрос о созыве Конгресса и выборе делегатов, были представлены люди разных политических взглядов, различных религиозных убеждений. Эти собрания привлекали много мужчин и женщин, до того ни разу за всю свою жизнь ни на одном собрании не бывавших, но теперь живо заинтересовавшихся всем тем, что они читали или слышали о Конгрессе. Наконец, сами делегаты тоже представляют самые разнообразные группы английского общественного мнения.

Всего этого удалось добиться вопреки единому заговору молчания, которым подавляющая часть английской прессы окружала Конгресс, вопреки официальному заявлению лейбористской партии о том, что Конгресс в Вене будет «делом рук коммунистов» и что за участие в собраниях в защиту мира лейбористы подлежат немедленному исключению из партии. Ни официальный запрет, ни угрозы не дали ожидавшихся результатов. Фактически в большинстве районов страны эти результаты оказались прямо противоположными. Многие убежденные члены лейбористской партии игнорировали запрещение своих лидеров.

Недавно, например, мне пришлось выступить на митинге в одном городе, где, как мне рассказывали, заседание комитета в защиту мира после упомянутого решения лейбористской верхушки. Комитет более чем наполненный состоял из лейбористов. Многие из них занимали руководящие должности в местном отделении партии.

Председатель комитета, сам лейборист, открывая заседание, предложил сначала обсудить вопрос о запрете, а потом уже перейти к текущим делам. Тут взяла слово женщина, член местного муниципального

«Друзья, — заявила она, — вы знаете, что я состою в лейбористской партии без малого тридцать пять лет. Все это время я поступала так, как мне подсказывала совесть. От этого правила я не собираюсь отступать и сейчас. А совесть говорит мне, что мы должны поддержать Конгресс народов в защиту мира. И я впрямую буду это делать, каковы бы ни были последствия такого решения».

Эти слова были встречены гулом всеобщего одобрения. Один за другим выступили двое мужчин и поддержали ее. Затем взяла слово сам председатель. «В таком случае», — сказал он, — здесь, кажется, нечего обсуждать. Не присутствуй ли нам к нашей текущей работе? И они тут же занялись рассмотрением конкретных вопросов, стоявших на повестке дня. Добавлю еще от себя, что из трех представителей этого города, избранных для поездки в Вену, двое состоят в лейбористской партии.

Не веде, конечно, подготовка к Конгрессу сопровождалась подобными проявлениями мужества и решимости. Есть районы, где многие лейбористы в частных разговорах выступали за Конгресс, а высказались об этом открыто или дали свое согласие на поездку в Вену не решались. И тем не менее поддержка Конгрессу, оказанная рядовыми лейбористами, приобрела поразительно широкие масштабы. В числе избранных делегатов по женской мере половина лейбористов. Большинство из них представляли районы, издавна слышавшие оплотом лейбористской партии, где невыполнение партийных решений в прошлом было делом совершенно несмысленным.

В рядах лейбористской партии и раньше находились смелые люди, готовые игнорировать официальные запрещения, несмотря на угрозу исключения из партии, если они считали своим долгом выступить против этих запретов (назову, например, г-жу С. Дэвис, жену лейбористского члена палаты общин от Мергера — Тивидла, являющуюся членом Всемирного Совета Мира и исключенную из рядов лейбористской партии немногим более года назад). Но только теперь, впервые за многие годы, можно говорить о массовых случаях неповиновения исполкому лейбористской партии. Причем это явление не имеет ничего общего с «близкостным» или другими «ла-

мами», вызываемыми сегодня конфликты и трения внутри лейбористской партии. За Конгресс подчас выступают мужчины и женщины, которые до настоящего времени ни разу не решались протестовать против политики лейбористской верхушки. Сегодня они сознают, что для успеха дела мира необходимо единство всех честных людей, каковы бы ни были разногласия между ними. И эти люди, занявшие твердую позицию, недумаясь заявляют, что никакие явные или скрытые угрозы не в силах помешать им выполнить то, что они считают своим долгом и перед английским народом и перед народами всего мира.

Отрицательное отношение руководства лейбористской партии к Конгрессу также не помешало избранию сильной профсоюзной делегации. Сообщения, поступающие со всех уголков страны, свидетельствуют о том, что Конгресс получил широкую поддержку рядовых членов профсоюзов. Делеры Ливерпуля, например, приняли решение обязать всех членов профсоюза принять участие в сборе средств, необходимых для поездки своего делегата в Вену. В графстве Дурхам ряд руководителей отделения ассоциации шахтеров поддержали местный организационный комитет в защиту мира. В Ланши под призывом поддержать Конгресс поставили свои подписи пятьдесят руководителей местных профсоюзных организаций, а делегатом от железнодорожников был избран машинист, много лет являющийся активистом профсоюзного движения и лейбористской партии.

Конгресс пользуется поддержкой многочисленных религиозных деятелей. Делегатами в Вену избран, например, преподобный К. Ф. Гарнет, председатель Сунитского совета христианских церквей, настоятель Бристольского собора и член первоначального совета.

В числе делегатов на Конгресс — много женщин, принадлежащих к различным организациям, в том числе к профсоюзам и местным группам сторонников мира. Национальная женская ассамблея решила на-

править в Вену своих членов, которые действительно участвуют в работе местных женских организаций по защите мира. Так, делегатом от женщин Ливерпуля избрана многолетняя активистка лейбористской партии. Как и в других районах страны, в Ливерпуле в подготовке к Конгрессу и сборе средств особенно активно участвовали жены и матери английских военнослужащих, находящихся в Корее.

Наконец — и это далеко не последнее по важности обстоятельство — среди делегатов есть люди, для которых Конгресс является первым опытом организованной борьбы за мир. До последнего времени они полагали, что международные события слишком сложны и слишком далеки, чтобы на них можно было повлиять. А в ходе подготовки к Конгрессу не только сами делегаты, но и широкие народные массы начали сознавать огромные возможности, открывшиеся перед нами благодаря Обращению Всемирного Совета Мира ко всем мужчинам и женщинам земного шара. В Вене делегаты установят новые связи, выступят точки зрения посланцев других народов, познакомятся с проблемами, волнующими их.

Венский Конгресс уже вызвал новый прилив сил и энергии. Эти новые силы, несомненно, помогут выработать такую позитивную программу, которая, не отбрасывая от признания имеющихся разногласий, наметит бы конкретные пути для преодоления встающих на пути трудностей. От борьбы за мир это потребует не только проявления доброй воли, но и упорной работы. Наличие доброй воли уже не вызовет споров, есть и желание откровенно урегулировать разногласия. Следовательно, открывается возможность заложить основы прочного мира, избавить человечество от угрозы войны.

Английские делегаты в Вене сделают все возможное, чтобы способствовать достижению общей для всех народов земного шара цели — мира.
ЛОНДОН, декабрь

Главный редактор К. СИМОНОВ.
Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛИА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. ПОГОДИН, Б. РЮРИКОВ (зам. главного редактора).

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: по вторникам, четвергам и субботам. Адрес редакции и издательства: Москва 51, Цветной бульвар, 30 (для телеграмм внутренней связи — К 4-08-89, К 4-72-88, международной связи — К 4-03-48, — Москва, Литгазета). Телефоны: секретариат — К 4-04-62; разделы: литературы и искусства — К 4-02-29, К 4-01-88, науки — Б 3-27-54, отдел информации — К 4-08-69, писем — К 0-75-23, издательство — К 4-11-68. Коммутор — К 5-00-00.

Типография «Литературной газеты», Москва, Цветной бульвар, 30.